

www.ipsiacernusco.edu.it
ISTITUTO PROFESSIONALE DI STATO PER L’INDUSTRIA E L’ARTIGIANATO


VERBALE COLLEGIO DOCENTI 06.11.2020


Oggi venerdì 06 novembre alle ore 15.00 si riunisce via Meet il Collegio Docenti per discutere e deliberare il seguente o.d.g.:
1) Approvazione del verbale della seduta precedente (CLICCA) ;
2) Comunicazioni del DS; 
3) Organizzazione degli apprendimenti a seguito di Dpcm;
4) Curricolo di educazione civica;
5) Varie ed eventuali.


Presiede il DS Nicola Ferrara; verbalizza il prof. Gaetano Ottaviano.
Sono presenti  78 docenti su un totale di 108 docenti.
Constatata la validità della seduta, il Dirigente introduce i lavori presentando il punto 1 all’ O.d.G. :

1) Approvazione del verbale della seduta precedente (CLICCA) 
Il Collegio Docenti approva all’unanimità.

2) Comunicazioni del DS 
Il Dirigente Scolastico ha introdotto il tema della necessità di una nuova organizzazione didattica a seguito delle indicazioni contenute nel recente Dpcm e relativamente all’emergenza Covid 19. Il decreto prevede una didattica a distanza al 100% per gli istituti di istruzione superiore, salvo la possibilità di una parte di didattica in presenza per attività di laboratorio e sostegno a DVA/Bes. A questo proposito la dirigenza ha cercato di implementare al massimo livello gli standard di sicurezza per favorire la didattica in presenza. 
Intervengono quindi i responsabili Covid delle sedi di Cernusco (prof. Ottaviano) e Melzo (prof.ssa Montalbetti), che illustrano la situazione attuale di docenti e studenti. 
Per quanto poi riguarda le nomine dei nuovi docenti assegnati all’istituto, si stanno concludendo con l’arrivo di quasi tutti i docenti, per cui l’organico è sostanzialmente completo. 

3) Organizzazione degli apprendimenti a seguito di Dpcm
Il Dirigente Scolastico ha presentato al Collegio l’ipotesi di una organizzazione operativa degli apprendimenti in linea con le indicazioni del recente Dpcm.. La proposta è quindi quella di stabilire un giorno alla settimana (6 ore) dove la classe svolgerebbe attività di laboratorio in presenza, con docente Itp, teorico e di sostegno. Si tratterebbe quindi di 4/5 classi a Cernusco e 2/3 a Melzo, divise in 2 gruppi. Il resto degli insegnamenti si svolgerebbe a in Dad.
Per quanto riguarda l’inclusione e quindi l’attività didattica per studenti Dva/Bes, si prevede un giorno di lezione in presenza, il venerdì, più un ulteriore sportello Dad per Dva e supporto linguistico per studenti Bes. Punto di riferimento della scuola, a sostegno della sua tradizione di inclusività, dovrà essere la persona e i suoi bisogni formativi.

Il DS apre la discussione sulla proposta ai docenti che desiderino intervenire.

La prof.ssa Cazzola, e il Prof. Tarantino intervengono  richiamando la nota Ministeriale Bruschi del 5.11, dalla quale sembrerebbe desumersi che nelle aree indicate come zona rossa sia prevista didattica a distanza al 100% ; interpretazione avallata anche  dal delegato sindacale nell’assemblea tenutasi nella giornata di ieri. A tale stregua, non sarebbe attuabile il Piano proposto al Collegio.
Il DS smentisce categoricamente che la citata Nota Bruschi impedisca agli Istituti professionali le attività in presenza consentite loro espressamente dal Dpcm 4.11 (del contenuto del quale peraltro la Nota è semplicemente esplicativa), limitandosi ad assimilare, nelle zone rosse, la seconda/terza media alle scuole superiori (in DAD, salvo le deroghe consentite, appunto).
E’ quindi fuori discussione mettere in dubbio la legittimità delle attività in presenza proposte, dovendo il Collegio esprimersi invece sulla loro opportunità.

A questo punto, gli interventi si susseguono per entrare nel merito della proposta DS, evidenziando i motivi didattici o di sicurezza che deporrebbero nel senso di un suo accoglimento o rifiuto.

A questo proposito intervengono:
- le prof.sse Ortelli e Foderà facendo notare che i laboratori non sono utilizzabili in base agli standard di sicurezza richiesti
- il prof. Bocale sostenendo che non è possibile svolgere attività di laboratorio a distanza.
- Il prof. Giannella sostenendo che c’è molta preoccupazione in merito sia da parte dei docenti sia da parte di studenti e famiglie. Propone quindi di rinviare l’organizzazione di eventuali attività laboratoriali alla scadenza del recente Dpcm
- I docenti Gaito e Crispiatico sottolineando l’impossibilità di svolgere tali attività senza un contatto stretto con i docenti, per la mancanza di dispositivi di protezione fissi e di postazioni individuali per gli allievi.

A conclusione degli interventi il Dirigente Scolastico ha richiamato i docenti ad esprimersi in scienza e coscienza. Sottolinea come dovrebbe comunque prevalere una valutazione di tipo didattico, spettando al Dirigente garantire gli standard di sicurezza richiesti. 

Il collegio docenti vota per l’approvazione del piano illustrato: 30 a favore, 20 contrari, 8 astenuti. 
Si decide quindi di preservare lo svolgimento in presenza (DIP) di un nucleo di attività tecnico-laboratoriali caratterizzanti ogni indirizzo: un (solo) giorno alla settimana per ciascuna classe. Attuazione: a partire da lunedì 16 novembre (per consentire nel frattempo un’ottimale programmazione delle attività, e un ulteriore monitoraggio dei laboratori). Le suddette attività avverranno con l’articolazione della classe in sotto gruppi ristretti,  funzionalmente diversificati  anche in ragione della gestione dei bisogni educativi speciali presenti. Si stabilisce inoltre di organizzare una giornata in presenza (il venerdì) dedicata specificamente al supporto e orientamento allo studio degli studenti con bisogno educativi speciali e in particolare; degli studenti con supporto del sostegno e degli studenti stranieri identificati come portatori di bisogni linguistici di base (corsi di italiano), oltre a eventuali altri studenti, di volta in volta identificati dai consigli di classe. Attuazione: a partire da venerdì 13 novembre di mantenere tutte le rimanenti attività in modalità a distanza (DAD).

Il Dirigente Scolastico ha puntualizzato alcuni aspetti relativamente a questa organizzazione: i docenti che ne avessero necessità possono svolgere le lezioni in Dad presso l’istituto, con un pc temporaneo che verrà loro affidato per le esigenze del caso. Si ricorda che anche nella didattica a distanza l’orario delle lezioni non è solamente indicativo e richiama quindi tutti i docenti al rispetto dell’orario.

La prof.ssa Pelizzoli solleva il problema della gestione di Bes e Dva presso la sede di Melzo, in assenza di un responsabile di plesso. Dopo confronto con il responsabile prof. Tarantino, per una verifica delle modalità operative rispetto alla problematica emersa, il DS decide di nominare la prof.ssa Pelizzoli supporto alla gestione BES per la sede di Melzo, quale fiduciaria del DS. 
Il collegio approva all’unanimità l’unicità della FS BES d’Istituto affidata al prof. Tarantino, con la precisazione di cui sopra.

Infine il Dirigente Scolastico sottopone nuovamente al Collegio, in seguito ai cambiamenti organizzativi dovuti all’emergenza pandemica, la scelta tra trimestre e quadrimestre. Tutti i docenti si dichiarano favorevoli a mantenere l’attuale divisione in quadrimestri. Il collegio approva all’unanimità.

[bookmark: _GoBack]4) Curricolo di educazione civica
Il Dirigente Scolastico presenta il piano per l’insegnamento di educazione civica, precedentemente comunicato ai docenti. Il collegio approva all’unanimità.


Esauriti gli argomenti all’ordine del giorno, la seduta si chiude alle 19.15. 



Letto, approvato, sottoscritto

Il Dirigente Scolastico							Il segretario
Nicola Emilio Ferrara								Gaetano Ottaviano
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